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Общностните енергийни проекти 
винаги се нуждаят от повече хора като 
вас със свежа енергия и добри идеи, 
които да се включат и да помогнат  
за напредъка на проекта.

Може би във вашия район вече се 
случва нещо, в което да се включите. 
Бихте могли да помогнете на вече 
съществуваща местна енергийна  
компания да се разшири с нова  
дейност – като производството на 
вятърна електроенергия или доставка 
на електроенергия. Бихте могли да 
започнете със съществуваща местна 
общност, която може да се интересува, 
но не се е включила активно в темата. 
Винаги е по-лесно да се присъедините 
към нещо установено, с вече налични 
ресурси, вместо да започнете сами от 
нулата. Възможно е да съществува 
много малка група, за която не знаете, 
така че не забравяйте да проучите под-
робно какво може вече да се случва 
под носа ви!

Но ако не се случва нищо, нещата 
зависят от вас. Най-големите общест-
вени енергийни проекти започват от 
приятелски срещи и неангажиращи 
разговори. Ecopower, един от най-голе-
мите енергийни кооперативи в Европа, 
започва около кухненската маса 
във воденицата. Направете първата 
крачка. Дори само един или двама 
души във вашата общност да се инте-
ресуват, срещнете се с тях на обяд  
или кафе, за да обсъдите идеите си.
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ЗАПОЧНЕТЕ С МАЛКО И СЕ РАЗРАСТВАЙТЕ
Общностните енергийни инициативи имат много различни форми и размери 
и всъщност са толкова разнообразни, колкото и самите общности. Някои  
са сравнително малки, имат по-малко членове и се занимават само с малки 
проекти за възобновяема енергия (обикновено слънчеви панели) или схеми 
за споделяне на енергия. Има и изключително големи енергийни коопера-
тиви като Ecopower (Белгия), който към 2019 г. има почти 60 000 членове, 
притежава 22 вятърни турбини, 3 хидроенергийни и 322 слънчеви централи, 
както и една инсталация, захранвана от рапично масло и фабрика за дър-
весни пелети.

Опитът показва, че е по-лесно да убедите повече членове, след като първият 
ви проект е вече стартиран или когато на членовете се даде възможност да 
използват енергията непосредствено. Инерцията се натрупва сама. Когато 
хората видят успеха на проекта, те искат да се включат. Често проектите се 
затрудняват да продадат акции при първото си предлагане на дялове, но 
след това, когато започнат да изграждат инфраструктура, следващото пред-
ложение за акции е разпродадено. Хората естествено са по-склонни  
да инвестират парите си, когато видят, че даден проект има потенциал.

Дори ако имате много големи планове, например за множество вятърни 
проекти, винаги е добре да започнете с нещо малко – със слънчеви панели 
в училище или с програма за пестене на енергия в квартала. Тези проекти 
не са непременно лесни, но ще ви помогнат да изградите доверието и при-
знанието, от което се нуждаете, за да може идеята естествено да прерасне в 
нещо по-голямо – като вятърен проект или собственост върху мрежата.
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ИЗГРАЖДАНЕ ЗАЕДНО
Важен принцип, който трябва да имате 
предвид по време на този процес, е да 
бъдете гъвкави с вашите идеи. Трябва 
да намерите баланс между наличи-
ето на вдъхновяваща идея и непреду-
бедеността, за да можете да се адап-
тирате към това, което другите искат 
да направят, да разберете какво ги 
вдъхновява и вълнува.
Постигнете ли този баланс, сте на път 
към успеха!

Попитайте партньорите си какви са 
техните идеи, каква е тяхната визия. 
Уверете се, че активно слушате тол-
кова, колкото говорите: все пак искате 
да развивате идеите си заедно. Взе-
мете химикалка и лист хартия под 
ръка и не се страхувайте да започ-
нете да драскате или рисувате заедно. 
Действайте!

Можете също така да обсъдите кой 
друг от общността би искал да се 
включи. Познавате ли някого, който 
ще се справи добре? Кой поема отго-
ворност във вашата общност? Напи-
шете списък с хора, с които бихте 
искали да се свържете и да споде-
лите вашите идеи. Имайте предвид, че 
не се нуждаете само от пенсионирани 
мъже инженери със сиви коси, а от 
разнообразна група доброволци, които 
могат да допринесат с различни уме-
ния, връзки и идеи на масата. Винаги 
съгласувайте следващите стъпки 
заедно в края на всяка среща.

ВАШИЯТ ОСНОВЕН ЕКИП
В идеалния случай търсите да изгра-
дите основна група от хора, които ще 
споделят отговорността за проекта в 
дългосрочен план. Това може да бъдат 
от 4 до 12 души, но колкото повече 
имате във вътрешния си екип, толкова 
по-добре.

Ще искате хората от основния ви екип 
да се харесват! Трябва да изградите 
силни отношения на доверие, така че 
всички да можете да се подкрепяте 
взаимно и да покажете лидерство в 
рамките на проекта. Също така е добра 
идея да се уверите, че вие и вашият 
екип осигурявате безопасни простран-
ства, където хората чувстват, че могат 
лесно да изразят своите мисли и идеи, 
без да си налагат автоцензура.

Уверете се, че отделяте време за 
изграждане на социални връзки в 
основния си екип: хранете се редовно 
заедно или правете неща, които 
изграждат приятелство и доверие. 
Важно е да отделите време, за да раз-
берете мотивацията на другия и какво 
ви вдъхновява, това ще ви помогне да 
споделяте по-добре задачите и отго-
ворностите. Можете също да започ-
нете със създаване на табло за обща 
визия, където можете да изследвате 
идеите си заедно, за да изградите 
вашия проект.

РАБОТА С ОБЩИНИ 
Добре е да разберете отрано кой отго-
варя за разпределението на енерги-
ята във вашата община. Следващата 
стъпка е да се срещнете с този човек 
и да чуете неговите идеи и планове. 
Ако съберете малка група от заинтере-
совани хора,  заедно можете също да 
прочетете Плана за действие за устой-
чива енергия и климат, който вашият 
град трябва да представи в рамките 
на две години след присъединява-
нето си към Споразумението на кме-
товете или подобни планове, като 
Masterplankommunen в Германия.

Плановете могат да бъдат непосилни 
за четене и с многобройни малки 
детайли от устройството на вашия 
град. Можете да разделите текста 
между членовете на вашия екип, за да 
сте по-ефективни. След това всички 
можете да се срещнете, за да споде-
лите какво са научили и да обсъдите 
как бихте могли да подкрепите анга-
жиментите на вашия град към целите 
на ЕС в областта на климата и енер-
гията. Това намалява натоварването 
за всички, тъй като хората имат други 
ангажименти в ежедневието си. Това е 
нещо, което трябва да имате предвид 
по време на целия процес.

ПОВИШАВАНЕ НА 
ПОЛИТИЧЕСКАТА 
АНГАЖИРАНОСТ НА 
МЕСТНОТО УПРАВЛЕНИЕ
Най-важното нещо, което трябва да 
направите, е да накарате местните 
власти да поемат публичен ангажи-
мент към възобновяемата енергия. 
Това може да бъде всякакъв вид под-
крепа за местното възобновяемо про-
изводство, включващ гражданите.

ИЗГРАЖДАНЕ НА ЕКИП 
ГЛАВА 8

Организиране, развитие на 
властта на хората. https://
d3n8a8pro7vhmx.cloudfront.net/
themes/52e6e37401925b6f9f000002/
attachments/original/1423171411/
Organizers_Handbook.pdf?1423171411
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